

# GACETA



# OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

*S. M. sigue sin novedad en su importante salud.*

*De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.*

*Las últimas noticias que se han recibido de Leibach aseguran, que continúan en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRÍNCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes DON JUAN CARLOS y DON FERNANDO MARÍA, su Augusta Tía la Serenísima Señora Infanta DOÑA MARÍA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta DOÑA MARÍA AMALIA.*

*Don Luciano Montadar, Vocal de la Junta provisional de Cataluña, con fecha 30 de Diciembre próximo pasado, por ausencia del Presidente y Vice-Presidente de ella, da el parte que sigue:*

Desde la marcha de los navarros de esta provincia, y por el engreimiento que con ella recibieron los enemigos de S. M., siempre se temió esta Junta un fuerte golpe que sufrir por parte de estos. Efectivamente, redoblaron sus esfuerzos, aprovechando la ocasion que se les proporcionaba (segun se expresaba Mina en la correspondencia que se le interceptó) de poner en movimiento parte de las guarniciones de Manresa, Berga, Cardona, Solsona y Puigcerdá; dirigiéndose con fuerza de 3.000 hombres, y 3 piezas de artillería, á sorprender la Junta en S. Lorenzo de Morunís primero, y despues con la artillería á desbaratar el Fuerte del Hort, y destruir los talleres que en el mismo existen.

Un rayo no es mas veloz que la combinacion del indicado plan, y realizacion del mismo; así es, que cuando esta Junta daba las disposiciones oportunas, comunicando á todos los comandantes de Division el contenido de las cor-

respondencias interceptadas, pensando tener tiempo, como era de esperar, para resistir al enemigo, y desbaratar su plan, apareció ya Mina en Solsona, distante cinco horas del punto de S. Lorenzo, con un número bastante crecido de tropas; estaban ya á tres horas los cañones que habia sacado de la fortificacion de Cardona, y subia por la parte de Berga, hallándose tambien á una hora de distancia la columna enemiga que por dicho último punto trataba de impedir el paso á esta corporacion; y componiendo entre todos el número que queda indicado de 3.000 hombres, cuando toda la guarnicion de la villa y fuerte no pasaban de 200; si bien por una casualidad se hallaba en el mismo dia dentro de la villa una fuerza de 600 hombres de la Division de D. Benito Tristany.

La posicion de la villa no permitia su defensa, y menos el que esta Junta aguardase en ella á ser víctima del enemigo. En el mismo dia que fue en el que se recibieron los últimos pliegos de V. S. de mediados del que va á finir, con los inclusos por Don José Juan de Torres y Don Ramon Cabrera, se tuvo sesion, combinando el medio de sostener el Fuerte con sus establecimientos, ponerse en seguridad la Junta, y dar un golpe mortal al enemigo, con el que quedase para siempre escarmentado. Dispuso que una fuerza de 200 hombres, abastecida de efectos de boca y guerra para mas de un mes, quedase de guarnicion en el Fuerte, habiéndose ofrecido voluntaria la compañía de cazadores de Don Benito Tristany; y luego, que la Junta dividida en tres secciones consultase por su seguridad, desamparando la villa de S. Lorenzo, circundada de altísimas montañas, marchándose la una seccion á encontrar á Don Juan José Torres; otra salió con Don Benito Tristany y demas fuerza que este tenia dentro de la plaza; y la otra, que es la oficiante, á las inmediaciones de S. Lorenzo encontró al enemigo; se agregó al comandante general interino Don Ignacio Brujó, todas con el objeto de preparar la combinacion, y acordar con dichos señores comandantes lo necesario para batar al enemigo, á fin de que no pudiera salir de

aquellas montañas. En estos preparativos nos hallamos al presente, confiando segun las medidas que se han adoptado, poder el dia 8 del próximo Enero presentar al enemigo una batalla y dar un dia de gloria mas á las armas del REY N. S., sin descuidar de dar á V. S. noticia de cuanto ocurra para que sea elevado á conocimiento de S. M. El mismo dia de la salida de la Junta, que fue el 23 de este mes, ya fue atacado por los enemigos, (y con el mayor denuedo) el Fuerte del Hort, habiendo principiado por asaltarlo; y segun las noticias que se han recibido, fueron rechazados con la mayor bizzarria, habiendo muerto de la primera descarga de fusilería 50 enemigos, ademas de otros muchos que perecieron inmediatamente, quedando cubiertos aquellos campos de cadáveres que ascienden al número de 500; y que viendo la resistencia de los valientes voluntarios de CARLOS V. desistieron de su primer plan, emprendiendo un vivísimo fuego de cañon, que la misma Junta oyó por tres dias continuados, sin que hayan podido aterrorarlos con las repetidas intimaciones que les han hecho para que se entregasen, á las que han contestado siempre con el grito de VIVA CARLOS V., por quien derramarán hasta la última gota de su sangre, confiando en un pronto auxilio, y destruccion entera del enemigo, con cuyo objeto ha salido la Junta, que no tardará en poner en planta lo que para el dicho efecto tiene ya proyectado.»

*El mismo Vocal de la Junta provisional de Cataluña con fecha del 11 de Enero desde el pueblo de Borrada, dirige la comunicacion oficial siguiente que se acaba de recibir.*

En este momento se presenta D. Manuel Mosoll, primer Comandante del batallon creado por la Junta gubernativa. Este gefe segun las instrucciones que tenia, ha llegado con el parte de lo ocurrido en el sitio de Nuestra Señora del Hort, y con otras noticias muy exactas acerca de los movimientos del enemigo, su fuerza, y de los puntos que ocupa, para combinar con mas acierto el plan del nuevo ataque que se proyecta. Acerca de este último punto se tomarán las disposiciones necesarias en virtud de los antecedentes que se vayan recibiendo, y que se publicarán detalladamente despues de la ejecucion.

En cuanto á las noticias del sitio, siendo como son sumamente satisfactorias, la comision de la Junta juzga de su deber el manifestarlas con la anticipacion posible, para que S. M. y sus fieles vasallos comiencen desde luego á participar de la satisfaccion que ha de producirles la gloria, adquirida por nuestras armas en combates tan gloriosos.

Los valientes de la guarnicion realista del Hort han rechazado al enemigo con pérdida de 600 hombres en los cuatro asaltos, que se dieron al Fuerte; y habiendo ejecutado una salida nuestros voluntarios se apoderaron de un cañon, que colocaron inmediatamente á la entrada de la fortaleza abriendo de par en par las puertas, y provocando al enemigo para que se aproximase, respecto á que tenian el paso expedito. Al apode-

rarse del cañon murió un capitan enemigo, y quedó prisionero el artillero que lo dirigia; decidiéndose á tomar las armas en favor de CARLOS V., segun lo ha solicitado.

En medio del horroroso fuego de fusilería y del cañoneo, se victoreaba al REY DON CARLOS durante los cuatro asaltos; y se despreciaban con la serenidad mas admirable las engañosas intimaciones del pérfido y sanguinario Mina; sin que su dinero, ni los ascensos que prometia, y otras mil intrigas de que se valió, pudieran producir la desercion de un solo voluntario. La decision con que estos se mantienen despues de aquellos ataques ha aumentado el entusiasmo de nuestras tropas, y ha puesto en tal confusion al enemigo, que se murmura abiertamente de Mina por haber perdido las tropas, conduciéndolas al matadero; y por haber fusilado á un teniente coronel que se negó á dar el asalto; y últimamente están muy incomodados, porque debiendo dirigir por sí mismo y en persona las operaciones militares, se ha retirado á Barcelona encargando el mando á su inmediato, de cuyas resultas han abandonado el sitio.

Todo lo que se apresura esta comision de la Junta á poner en conocimiento de V. S. para que llegue á noticia del REY N. S., á fin de que disfrute de la satisfaccion que deben causarle las hazañas de los valientes catalanes, que con tanto honor defienden la causa de S. M.

*Don Benito Tristany, Gefe de una columna realista en Cataluña con fecha del 1.º del actual desde el pueblo de Bruch, da el parte oficial que sigue:*

Al emprender mi marcha el dia de ayer desde Castell-Follit del Boix en direccion á este pueblo, y al mismo tiempo que iba á emprender el movimiento, tuve noticia por mis confidentes, de que el enemigo habia salido de Esparraguera con una fuerza de 400 hombres de infantería y alguna caballería, dirigiéndose por la carretera que va á la ciudad de Manresa.

Como la distancia era mucha, apresuré el paso con el objeto de salirles rápidamente al encuentro; lo que se verificó al cabo de tres horas de marcha á galope para tomar todos los puntos: ocupados aquellos se rompió el fuego con las guerrillas enemigas; y habiendo tomado las providencias que creí del caso, mientras las guerrillas sostenian el fuego, dí la órden para el ataque general que se ejecutó al grito de VIVA CARLOS V., causándoles tal derrota, tal confusion y desórden que huyeron en dispersion por espacio de dos leguas, motivándoles la pérdida de 250 muertos, entre ellos dos tenientes coroneles y varios otros oficiales, siendo la mayor parte de Saboya, de cuyo regimiento se componia casi toda la columna. Se cogieron 300 fusiles y 5 cajas de guerra. En esta accion hemos tenido un capitan de caballería muerto, y 3 soldados levemente heridos.

Las tropas, gefes y oficiales nada me han dejado que desear. Seguiré los alcances del enemigo, por si se logra destruir completamente la

columna, hecho lo cual; tendríamos infinito adelantado.

*El Comandante General interino de Cataluña D. Ignacio Brujó, desde su Cuartel general de Alpens, en fecha 9 de Enero dirige el oficio siguiente.*

"El día 4 del corriente al dirigirme desde San Pedro de Torrello á San Quirico de Basora tuve aviso confidencial de que el enemigo, en número de mas de 500 hombres, subia hácia aquel pueblo; y como la fuerza que aquel día llevaba á mi lado no pasaba de 200 voluntarios mal municionados, no creí prudente salirle al encuentro, y si tomar las posiciones que ví mas ventajosas encima de dicho primer pueblo, en el que entró el enemigo antes de acabarlas de ocupar, colocándo empero fuera de él la mayor parte de su fuerza formada en masa, la que desde luego despachó dos compañías en guerrilla, que se empezaron á tirotear con mis voluntarios, que ocupaban los puntos abanzados, quienes apesar de su minoría numérica, no solo defendieron sus puestos, sino que rechazaron las indicadas guerrillas enemigas, hasta obligarlas á retroceder un buen trecho. En este estado abanzó en columna toda su fuerza hácia nosotros creyendo hacernos desamparar las posiciones; pero se engañaron, pues los valientes voluntarios, sin perder un solo palmo de terreno, resistieron el vivo fuego que se les hacia desde abajo, obligándolos á retirar, y emprender su marcha por el mismo camino que habian venido, con la pérdida de 4 muertos y algunos heridos; consistiendo la nuestra en un cabo levemente herido. Yo me retiré á Vidrá (que es el pueblo mas cercano) en atencion á haberse ya puesto el sol, y los enemigos no pararon hasta alejarse de nosotros mas de tres horas.

De los partes del Exmo. Sr. General en Gefe comunicados al Ministerio de la Guerra aparece lo que ya tenemos anunciado al público; á saber: "que el enemigo con fuerzas muy superiores no pudo penetrar segun se habia prometido el 16 y 17 del corriente: que retrocedió con pérdida muy considerable: que solo por el camino real fueron conducidos á Vitoria 250 heridos contando entre ellos un gran número de oficiales: que entre los muchos muertos se cuentan un coronel argelino, un capitán y un ayudante de Estado mayor: que al momento que el enemigo salió de Villareal de Alava en retirada, se adelantaron cuatro compañías nuestras para destruir las obras que habia principiado Espartero, habiéndolo ejecutado inmediatamente: que se han recojido un botiquin, cajas de guerra, fusiles y otros efectos que dejó el enemigo en el campo de batalla: que habia quedado prisionera una avanzada de ingleses con su oficial; y últimamente que segun los partes oficiales del Mariscal de Campo Don Bruno Villareal, habian entrado el 18 en Vitoria sobre 500 heridos. La grande multitud de estropeados por la fatiga de los últimos movimientos pertenecen en lo general á la legion británica.

## PARTE NO OFICIAL.

### Noticias extranjeras.

#### FRANCIA. Paris.

En el periódico frances *la Moda* se lee.—Barcelona acaba de ver lo que en otro tiempo Paris; un degüello general en sus cárceles: los liberales de España son dignos émulos de los revolucionarios franceses. Estos caníbales españoles por cuya emancipacion política reclaman todos los revolucionarios de la Europa, han cometido unos actos de barbarie, capaces de estremecer á los calmucos, y de horrorizar á los caníbales del mar del Sur. El gobernador Alvarez á la cabeza de su guarnicion ha hecho el papel de indiferente espectador de estos odiosos asesinatos; y despues de concluida esta horrorosa escena cumplimentó á la *guardia-nacional* con la espada en la mano, aprobando *la venganza del pueblo*. El noble y leal O-Donell ha sufrido la misma suerte que la Princesa de Lamballe: su cuerpo ha sido horriblemente mutilado: su cabeza ha servido de juguete á los *hijos de la libertad*, para quienes nada hay sagrado; ni fidelidad, ni virtud, ni valor; y que no respetan ni aun la misma desgracia.

La guerra civil con todo su furor no ha ofrecido jamas á las naciones un espectáculo mas horroroso, que el de un populacho embriagado de vino y de furor que se precipita en los calabozos para asesinar á los prisioneros, y se abalanza á los hospitales para degollar á los heridos. Ya sabemos á qué se reduce la libertad que reclaman, y la igualdad que quieren los revolucionarios españoles: libertad, de *asesinar*: igualdad, la del *verdugo*. ¡Miserables plagiarios de nuestros asesinos de setiembre! No son capaces ni aun de inventar nuevos crímenes; se contentan con imitar: ni en sus furores tienen el mérito de la invencion; y parece que ignoran, que no hay cosa mas propensa á derramarse que la sangre.

La fiel y leal España tendria acaso necesidad de esta leccion sangrienta para ponerse bajo la proteccion de su REY CARLOS V, colocado á la cabeza de los leales, que defienden valerosamente la legitimidad de sus derechos y la salud de la monarquía de Felipe V.

La *Gaceta de Francia* del 19 de Enero dice.—Las cartas de la Frontera reconocen unánimemente que los asesinatos del 4 y 5 pueden muy bien haber sido dispuestos por las autoridades liberales. Todos á una voz aun en Barcelona mismo culpan al General Pastors. Sobre él recae la terrible responsabilidad de la sangre que se ha derramado por haber dejado que el vil populacho invadiese la ciudadela. Las autoridades de Barcelona estaban sabedoras de los manejos é influencia de las sociedades secretas, y los crímenes del 4 y del 5 atestiguan demasiado que precedió una espantosa premeditacion.

La prision ó arresto de Gironella, ex-presidente de la junta alborotada, y gefe de batallon de la *guardia-nacional*, por haber propuesto la deposicion de Isabel 2.<sup>a</sup>, prueba de un modo evidente: que si se hubiese querido, podian haber sido igualmente arrestados los asesinos. Todo induce á creer que hubo una execrable connivencia entre las autoridades que han tolerado, y los infames que han cometido estos horribles asesinatos.

El *Guardia Nacional* del 10 ha dirigido á los catalanes una alocucion, en que les manifiesta las consecuencias de semejantes asonadas; y que su divisa debe ser, la inviolable adhesion al gobierno de Isabel 2.<sup>a</sup>: que consulten todos los ciudadanos (dice) sus verdaderos intereses, y la eleccion no puede ser dudosa.

La proclama de Mina, segun este diario, es el objeto de los mayores elogios: añade, que su profesion de fe, asi como la de este general y todos los buenos catalanes se reduce á tres cosas: *Isabel 2.<sup>a</sup>, libertad y órden público.*

Los ochocientos hombres, que dejó Mina en San Lorenzo de Pitens para bloquear el Fuerte de Hort, han sido cercados á su vez por los batallones carlistas, que acudieron prontamente al socorro de sus compañeros de armas. Estas tropas han dado acogida á 600 personas que Mina ha expulsado de Manresa, como adictos é interesados de los que componen el ejército de CARLOS V. Estos desgraciados han sido expulsos de sus casas y aun de su pais en la estacion mas rigurosa, cuando los campos están cubiertos de nieve; y todo esto solo por satisfacer venganzas particulares, y favorecer la expoliacion de los bienes de los expatriados.

#### Tolosa idem.

Se lee en la *Gaceta de Languedoc* con referencia al correo ingles:—El Rey de Cerdeña continúa sus preparativos marítimos; y ha aumentado su ejército en 20.000 hombres. Todavía es un misterio el objeto que tenga este armamento.

Los fondos españoles han bajado. El silencio del gobierno sobre los sucesos de Barcelona, y las voces alarmantes que circulan relativamente á la predisposicion de los pueblos españoles, han producido esta baja. Los especuladores están en la mas viva ansiedad. Ha faltado muy poco, para que la bolsa de hoy no se haya sobrecojido de un terror pánico. La tendencia á la baja es manifiesta, y continúa. Se habla mucho, y sobre todo de M. Humann, y de la indignacion de los inexorables señores Broglie y Guizot.

#### INGLATERRA.

LONDRES 11 de Enero de 1836.

El *Morning Herald* de este dia contiene el artículo siguiente en el capítulo de Londres.

Recibimos antes de ayer papeles públicos de

Paris del viérnes. La última discusion de la Cámara de los Pares sobre el discurso al REY les da materia, segun era de esperar, para comentarios y especulaciones. Las miras de estos críticos varían segun los partidos á que pertenecen; pero apesar de su destreza y zelo en apropiarse y alterar el lenguaje de los ministros, en esta ocasion se vé que estos últimos no han cambiado notablemente sus relaciones con la opinion pública. La *Gaceta de Francia* dice.—"Que el camino mas sencillo para llegar á penetrar la polémica del gabinete es dividirlos en dos clases » La una desea aliarse con la Inglaterra, y la otra aspira á mayor intimidad con la Rusia. En esta última categoría colocan al duque de Broglie, presidente del Consejo, y debe colocársele al parecer con razon; porque se manifestó altamente disgustado por la mala fe con que segun él se introdujo la alusion á Polonia, como lo declaró despues del debate, si hemos de dar crédito al *Tiempo* que decia: que si se trataba de hacer que la Francia tomase contra la Rusia una posicion tan decidida como la Inglaterra, y quisieran adoptar este plan, el duque no permanecería, ni un momento al frente del gabinete; y sostuvo tambien en una conversacion, que la Francia debía presentarse como mediadora entre las dos Potencias contendientes. El mismo periódico, que es una autoridad en estas materias, dice que en otra ocasion manifestó el duque: "si la guerra entre Rusia é Inglaterra (que en Paris se considera mas inminente que entre nosotros) se hiciera por mar, la Francia debería permanecer neutral. "

El mismo periódico del 12 inserta la siguiente carta de su corresponsal fecha en Vidart el 6 del mismo.—La siguiente carta recibida por un comerciante respetable de un cristino residente en Zaragoza, es interesantísima, y destruye los falsos boletines de la gaceta de Madrid. No hay duda que es de la mayor importancia para Mendizabal el engañar á sus amigos, y mantener al pueblo de Madrid ignorante de las derrotas etc. pero el público ingles que solo desea la verdad, de cualquiera parte que venga, verá delante de sí las imposturas que tengo la satisfaccion de presentar siempre que hay oportunidad.—Zaragoza 2 de Enero.—Os referí anteriormente la captura de algunos carros cargados con zapatos, vestuarios, dinero y armas hechas por los carlistas, como tambien de la escolta compuesta de cuatro compañías de zapadores. Con repugnancia os informo ahora apesar de estar obligado, que la relacion de haberse libertado los zapadores y batido la faccion, no es verdadera; siendo pura invencion para acabar de engañarnos. Dos dias despues de la captura del convoy hubo una accion en Molina, en la que perdimos 200 hombres; y el total de nuestra columna hubiera perecido, si el rebelde Quílez no se hubiera retirado de la masa de los carlistas con el objeto de asegurar el botin de que se habia apoderado; pero á pesar de no hallarse Quílez en la accion, los carlistas presentaron en el campo de batalla 7000 infantes y 400 caballos. Con

el combate mas sangriento que hemos tenido á mi parecer, fue el 20 cerca de Alcañiz, en que tuvimos 500 hombres fuera de combate. Desgraciadamente no es cierto que ningun carlista haya desertado ó dejado las armas; al contrario, tienen mas audacia que nunca. Se hallan ahora en Quinto á cuatro leguas de Zaragoza. En Tamarite, siete leguas de Huesca, hay 5000 carlistas catalanes.

### NOTICIAS DE ESPAÑA.

El REY N. S. continúa en Oñate en compañía de S. A. R.

Escriben de Zaragoza con fecha 16 de Enero: que tan pronto como se supieron en aquella ciudad los sucesos de Barcelona, se temió la repetición de los mismos desastres; pero las muy rectas, muy justas y muy benéficas autoridades de Zaragoza tuvieron por conveniente condenar á garrote al gefe realista Cortés, y al Capitan de caballería Rios, que fueron ejecutados inmediatamente. Tambien recayó la sentencia de muerte en la causa de un respetable eclesiástico de Catalunya, de un teniente de realistas de esta ciudad, y un lego de S. Agustin; pero concediéndoles cinco días de término para interponer apelación.

Asimismo sabemos por las mismas cartas de Zaragoza: que el dia 13 hubo una espantosa asonada entre los pacíficos y honrados nacionales, cuyo furor patriótico dió la muerte á un alferez del mismo cuerpo.

El bizarro Nogueras, durante su permanencia en el bajo Aragon ha cometido las mayores atrocidades; pero lejos de inspirar por este medio terror al paisanage, solo ha conseguido exasperar los ánimos, que ya estaban mas que medianamente irritados.

Segun la correspondencia mas reciente, Nogueras salió gravemente herido en un encuentro que tuvo con los realistas de Quílez.

Las cartas de Madrid del 13 de Enero dicen: que en la sesion del 12 preguntó un *diputado al presidente del consejo de ministros*, si una vez obtenido el tan deseado *voto de confianza* se atrevia á responder, de que en breve tendria término la guerra civil que aflige á la Península. Su *excelencia* respondió: *los ministros no son profetas*.

En las sesiones anteriores habia dicho el señor *Dictador*, que no podia tener buen resultado la guerra actual, si se le compelia á descubrir el enigma que encerraba el *voto de confianza*. Es ciertamente un juego de niños ver cómo se calientan la sesera los *padres de la patria* para descifrar un acertijo. Mas la profundidad de sus ingénios, la superioridad de sus luces, su vasta prevision política, todo se estrella contra el gran misterio.

Se temen grandes disgustos en Madrid con motivo de la quinta; la policía ejerce la mas esmerada vigilancia; crecen las listas de proscripción; la suspicacia del ministerio y las importunas reclamaciones de los periodistas han producido el cambio de casi todos los empleados, y aspiran á destituciones indefinidas. La inseguridad crece progresivamente; y no pasa noche en que no se cometan robos, asesinatos y tropelías. La célebre *compañía del trueno* está al parecer en contacto con otras sociedades públicas y secretas, establecidas por toda la extension de la Península.

Las pagas de los empleados siguen en Madrid muy retrasadas, y los demas pueblos en un estado de alarma, ya por las venganzas personales, efectos necesarios de la anarquía, ya tambien por la miseria á que los ha reducido la tan acertada como flamante *administracion del ministerio actual*.

Los periódicos de Madrid del 13, pretenden describir los acontecimientos de Barcelona, y tienen la osadía de buscar medios de justificación para unos atentados que han llenado de horror á la Europa civilizada. Sus absurdas apologías solo prueban el grado de delirio á que puede conducir el espíritu de partido, la inmoralidad y el furor.

Segun la *Gaceta de Languedoc* se confirma cuanto hemos dicho acerca de las intentonas de Mina sobre el castillo de la Horta.

Mina se ha visto obligado á retirarse con todas sus tropas á Barcelona, despues de haber sufrido muchísimo, por un resultado de la acertada combinacion de las tropas realistas.

Mina, prosigue la misma *Gaceta*, ha destacado tres batallones de su columna, con direccion á Villanueva, cuya caserna está rigorosamente sitiada por los carlistas. Villanueva está en la costa, entre Barcelona y Tarragona.

Este Gefe por sus decretos sanguinarios ha sido sin duda alguna el primer causante de los horrores de Barcelona, excitando de nuevo el odio de los revolucionarios contra los realistas.

Segun nuestra correspondencia, y los periódicos mismos de la usurpacion, no tienen número las destituciones que se han hecho en todos los ramos, y particularmente en el de tribunales. Aquellos togados sesudos, graves, finamente educados, y que en lo general pertenecian á muy antiguas y muy distinguidas familias; aquellos hombres incorruptibles, ilustrados é incapaces de prostituir su ministerio, viven hoy en la oscuridad de su retiro, proscriptos tal vez, y confinados en los últimos ángulos de la Península. Se ha sentado en nuestros tribunales una multitud de ambiciosos prevaricadores, que á trueque de captarse la voluntad del partido dominante, y de mantener sus no merecidos destinos, conducirán al cadahalso á medio mundo.

Si damos una ojeada por las alcaldías mayores y corregimientos veremos la autoridad en manos de un intonso mozalvete, furibundo declamador contra añejas preocupaciones, reformador inflexible de cuanto estableció la ignorancia de *nuestros mayores*, protector de la parte mas desordenada é inmoral de la población, perseguidor eterno de los eclesiásticos, y por último caudillo de la *milicia urbana*; á cuya frente dió cabo á las mas difíciles empresas; atacó vestiglos, derribó gigantes, derrotó facciosos, dejó el campo cubierto de cadáveres, exterminó para siempre la facción, cuyo resultado fue el fruto de inmensas fatigas y horribles penalidades, que se tomó sobre sí el *bravo corregidor*, no por interés ni por la vana ambición de los ascensos, sino por mero *patriotismo*.

De estos jueces *hermafroditas*, que visten indistintamente la toga y el alfange, necesita la nación para consolidar su libertad y su ventura. Y si aún habia en la administracion de *Toreno*, y en los primeros periodos del actual ministerio algunos de los antiguos jueces, ellos caerán; porque verdaderamente *acostumbrados á administrar la justicia bajo las monstruosas formas del despotismo*, segun nos lo han dicho los diarios, *no son materia muy dispuesta para amoldarse á las garantías del régimen actual*. Estos son sin duda los *jueces despotas* de que habló el diputado *Mantilla* en el *estamento de procuradores*.

Los jueces de primera instancia podrán ser en el dia lo que quieran; pero lo que puede asegurarse en obsequio de los antiguos corregidores es, que lejos de estar acostumbrados al *despotismo y la arbitrariedad*, no habia una clase en tiempo de nuestros Reyes, que pudiera ser menos *despótica*.

Por práctica introducida en las audiencias del Reino, debian dar cuenta con testimonio de todas las causas que formasen: recibian del tribunal superior la orden para su continuacion ó sobreseimiento, dando cuenta cada 15 dias lo mas tarde y con testimonio del estado de aquellas que se mandaban seguir; y cada vez que la daban, recibian una instruccion. De todo esto se infiere, que no podian ejercer semejante tiranía, estando por el contrario sometidos á minuciosas formalidades, que daban superabundantes garantías. Eran precisamente estos jueces los que tenian que observar bajo su responsabilidad mayor número de leyes; pues ademas de las consignadas en nuestros códigos, era necesario someterse escrupulosamente á las escritas por los escribanos de cámara.

En las materias civiles tenian los jueces inferiores alguna mayor amplitud, porque ni recibian instrucciones sobre el modo de proceder, ni daban parte de la incoaccion del pleito; pero el interesado tenia siempre expedito el derecho de recurrir, y la audiencia el de abocar los autos, y seguir-

los en debida forma. Esto mismo se podia hacer, aun cuando fuesen apelados de autos interlocutorios. Tenian ademas una responsabilidad efectiva, que se la exigian las audiencias; y por esta razon debian ser muy circunspectos; pues es innegable que siempre ha de obrar con mas esmero el que teme ser castigado por sus desaciertos, que aquel que tiene seguridad de no ser reconvenido.

Por otra parte los jueces inferiores podian ser recusados sin expresar la causa, ni menos probarla; por consiguiente á cualquier litigante le era muy fácil darle á su juez otro que juzgara con él. Todo esto debilitaba el poder de los jueces, y les impedia ejercer ningun género de *despotismo*. Mas. Cualquiera juez podia ser acusado en debida forma por un particular cualquiera. Admitida la capitulacion por la audiencia, ó el Consejo de Castilla, se suspendia de su destino al capitulado, se le obligaba á sufrir un pleito costosísimo, y ademas la pena que siempre era muy grave. A vista de todo esto díganos, si habia lugar á la *arbitrariedad* y el *despotismo* de los jueces; y si estábamos esperando el *reinado de Cristina* para recibir en materia judicial las *garantías* que tanto se cacarean; y finalmente si podrian ser *arbitrarios y despotas* unos hombres sobre quienes vibraba de continuo la espada de la justicia, y habia tantos medios para hacerla descender. Es pues insufrible la mala fe con que se ha pretendido, deslumbrar la juventud, haciéndola creer que las sentencias dictadas por los jueces de nuestra monarquía, han sido constantemente sugeridas por el capricho, la ignorancia, el espíritu de tiranía etc. etc., hasta que se puso al frente de nuestros destinos la *inmortal Cristina*, y reformó los abusos de nuestros tribunales.

En cuanto á la idoneidad, como hoy vivimos en el siglo de la ilustracion podrá ser que los magistrados de Cristina tengan (aunque no lo vemos) mayor abundancia de luces; pero estarán apagadas. Lo cierto es, que los mayores jurisprudencistas han desaparecido como por encanto, gracias á la separacion, á la renuncia forzada, á las jubilaciones de que está llena la *Gaceta de Madrid*: y no es menos cierto que muchos jóvenes conocidos en las universidades por su irrestañable charlatanismo, por la superficialidad de sus conocimientos, por su desaplicacion, y cuyo talento teníamos medido á palmos, ocupen hoy muy buenas magistraturas en recompensa de su *patriotismo*, y de alguna expedicion contra facciosos en que huyeron bizarramente con mas miedo que vergüenza. La *patriótica bullanga* de las universidades en el dia, no deja augurar muy favorablemente acerca de la ilustracion que debe prometerse la patria de los jueces venideros, si por un imposible continuase el reinado de la mojiganga.